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Leia com atenção:  

 
1. No Cartão-Resposta, as questões estão representadas por seus respectivos números. Preencha com caneta esferográfica (tinta PRETA); 

2. O Cartão-Resposta tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse Cartão-Resposta não poderá ser substituído, portanto, não o rasure nem 

o amasse; 

3. A DURAÇÃO DA PROVA é de 3 horas, incluído o tempo para preenchimento do Cartão-Resposta; 

4. Na prova há 40 questões de múltipla escolha, com cinco opções: A, B, C, D e E; 

5. Durante a prova, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos, tampouco será permitido o uso de 

qualquer tipo de aparelho eletrônico (Calculadora, Celulares e etc.); 

6. Só será permitido ao candidato entregar sua prova escrita após 45 (quarenta e cinco) minutos do seu início; 

7. Só será permitido ao Candidato sair portando o Caderno de questões, após decorridos 2:40 (duas horas e quarenta minutos), após o efetivo 

início das provas; 

8. O candidato somente poderá ausentar-se temporariamente da sala de provas, durante sua realização, acompanhado de um fiscal; 

9. Os 03 (três) últimos candidatos em cada sala de prova, somente poderão entregar a respectiva prova e retirarem-se do local simultanea-

mente, após assinarem o lacre do envelope, juntamente com os fiscais de sala; 

10. Será excluído do Concurso Público o candidato que descumprir os itens acima. 
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15 QUESTÕES DE PORTUGUÊS  

 

TEXTO 1 

 

A Europa foi marcada pela atividade humana desde a antiguidade. 

Seus habitantes buscaram sempre o aprimoramento em todas as 

esferas de conhecimento, o que possibilitou o desenvolvimento de 

diversas culturas que, embora distintas, se interconectam de forma 

profunda. O "velho continente" tem sido palco de inúmeros 

conflitos bélicos ao longo de sua história. Seu território, hoje, é 

constituído por mais de 45 países, todos com suas próprias 

histórias e culturas.  

Assim como a Europa teve que adaptar-se à nova realidade 

industrial imposta pela Inglaterra no século XVIII, a sociedade 

industrial vem tentando se moldar devido as mudanças 

incontestáveis que tiveram início no século XX. Num momento 

onde o foco de inúmeras e decisivas pesquisas acerca das relações 

humanas vem sendo realizadas, as relações entre os principais 

atores sociais são modificadas rapidamente, na atualidade do 

século XXI os processos que sustentam o status quo a nível local 

e global são contestados e a engrenagem social se move no ritmo 

de novas forças que já alteram de modo inexorável o presente. 
(https://monografias.brasilescola.uol.com.br/historia/estado-sociedade-

na-era-informacao-relacao-entre-as-transformacoes-sociais-novas-

tecnologias.htm) 

 

01- A partir da leitura do texto 1, é correto afirmar que: 

 

A. A Europa tem um desenvolvimento cultural baseado na 

ação dos seres humanos desde a antiguidade. 

B. Os habitantes europeus buscaram aprimorar todas as áreas 

do conhecimento para estabelecer diversas culturas. 

C. A Europa tem incontáveis países, todos com culturas dife-

rentes e autônomas. 

D. A antiguidade foi marcada para a Europa pela interconexão 

espontânea entre as culturas desenvolvidas por seus habi-

tantes. 

E. Os Europeus marcaram a democracia humana desde a anti-

guidade, tornando-se um território diverso e distinto. 

 

02- Assinale a alternativa correta acerca das informações contidas 

no texto 1: 

 

A. A Inglaterra teve que se adaptar a uma nova realidade in-

dustrial imposta pela Europa. 

B. No século XXI, as relações entre os principais atores sociais 

estão sendo modificadas rapidamente devido às pesquisas 

sobre a política internacional. 

C. A Europa está tentando se moldar às mudanças que tiveram 

início no século XXI. 

D. A Europa tem uma história marcada por guerras. 

E. A Europa é um continente isolado de conflitos 

 

03- Qual é o termo utilizado no texto para se referir ao "status quo" 

que é contestado na atualidade? 

 

A. Dogma 

B. Clichê 

C. Estereótipo 

D. Paradigma  

E. Território  

04- Segundo o texto, qual é o ritmo em que a engrenagem social 

se move no século XXI? 

 

A. Lento e estável 

B.  Lento e constante 

C. Rápido e constante 

D. Rápido e instável 

E. Acelerado e previsível 

 

05- Em qual das alternativas há uma palavra em que o ‘X’ tem o 

mesmo som que “inexorável”: 

 

A. enxame 

B. exame 

C. auxiliar  

D. auxílio  

E. táxi  

 

06- Em qual das alternativas todas as palavras estão grafadas de 

acordo com as regras da norma padrão da língua portuguesa? 

 

A. privilégio - estrangeiro – ansiedade  

B. privilegio – asterístico – reminicências  

C. privilégio – beneficiente – ância   

D. Reminisências – rúbrica - ancioso  

E. privilejio – entitulado - ânsioso   

 

07- 'Uma equipe de cientistas estudaram a fundo o comportamento 

das abelhas e analisaram o impacto de pesticidas na vida destes 

insetos'.  

Identifique a alternativa onde a frase está corretamente ajustada 

em relação à concordância, de acordo com a norma culta: 

 

A. Certa equipe de cientistas estudaram a fundo o comporta-

mento das abelhas e analisaram o impacto de pesticidas na 

vida destes insetos. 

B. Uma equipe de cientista estudaram a fundos o comporta-

mento das abelhas e analisou o impacto de pesticidas na 

vida deste insetos. 

C. Uma equipe de cientistas estudou a fundo o comportamento 

das abelhas e analisou o impacto de pesticidas na vida des-

tes insetos. 

D. Uma equipe de cientistas estudou a fundo o comportamento 

das abelhas e analisaram o impacto de pesticidas na vida 

destes insetos. 

E. A equipe de cientistas estudou a fundo o comportamento 

das abelhas e analisaram o impacto de pesticidas na vida 

destes insetos. 

 

TEXTO 2 

 

“Aqui estou eu, o Fracasso,  

o grande derrotado:  

Vencido, vencido, como sempre,  

Mas me orgulho de ser o único vencido  

Que não desiste da luta.” 

 (Chico Buarque de Holanda. In: MARTINS, J. (org.). Poesia Reunida. 

São Paulo: Companhia das Letras, 2003 fragmento) 
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08- No texto 2, o autor utiliza-se da seguinte figura literária da: 

 

A. Metonímia  

B. Personificação 

C. Hipérbole 

D. Aliteração 

E. Assonância 

 

09- Ainda sobre o texto 2, pode-se afirmar corretamente que ele: 

 

A. Explica a origem da luta do homem em busca do sucesso. 

B. Demonstra a inutilidade da luta da humanidade em busca do 

sucesso. 

C. Comprova a tristeza diante da derrota na busca do sucesso 

de cada um. 

D. Retrata a resignação da humanidade diante da derrota na 

busca do sucesso. 

E. Exalta a persistência do ser humano diante da derrota na 

busca do sucesso. 

 

10- Complete as assertivas com o advérbio interrogativo 

adequado: 

 

1. __________ viver aqui? 

 

2. __________ estão os fatos? 

 

3. __________ vocês querem chegar? 

 

4. Não sei __________ estão as falhas no projeto. 

 

5. Ignoro __________ vocês irão. 

 

O quesito que corretamente preenche os espaços, é: 

 

A. 1. porquê; 2. aonde; 3 . onde; 4 . onde; 5 . aonde. 

B. 1. porque; 2. aonde; 3. onde; 4 . onde; 5 . onde. 

C. 1. por que; 2. onde; 3 . aonde; 4. onde; 5 . aonde. 

D. 1. porque; 2. onde; 3. aonde; 4. aonde; 5. onde. 

E. 1. por que; 2. onde; 3 . onde; 4 . aonde; 5 . onde. 

 

11- Leia o excerto a seguir: 

 

“[...] Por isso, mais uma vez, tive que recorrer aos meus próprios 

recursos de imaginação para criar uma solução de emergência.”  

 

Marque a opção em que o conectivo apresentado (Por isso) 

substitui a conjunção sublinhada na frase acima, mantendo o 

mesmo valor semântico e a mesma relação sintática. 

 

A. Assim que 

B. Logo que 

C. Então que 

D. Consequentemente 

E. Destarte 

 

 

 

 

 

12- Em qual das alternativas abaixo todo o texto segue as normas 

de regência e uso da crase na língua portuguesa? 

 

A. "A cidade voltou-se à problemática do lixo e aplicou recur-

sos significativos na reciclagem. Desse modo, várias em-

presas se interessaram pelo projeto e os habitantes abraça-

ram propostas voltadas à conscientização e ao estímulo da 

coleta seletiva." 

B. "A cidade preocupou-se com a questão do lixo e investiu 

pesado em reciclagem. Com isso, diversas empresas se in-

teressaram pelo projeto e os moradores aderiram à iniciati-

vas destinadas à conscientização e ao incentivo da coleta 

seletiva." 

C. "A cidade preocupou-se com a questão do lixo e investiu 

pesado na reciclagem. Com isso, diversas empresas se inte-

ressaram pelo projeto e os moradores aderiram às iniciativas 

destinadas a conscientização e à incentivo da coleta sele-

tiva." 

D. "À cidade preocupou-se com a questão do lixo e investiu 

pesado em reciclagem. Com isso, diversas empresas se in-

teressaram pelo projeto e os moradores aderiram às iniciati-

vas destinados à conscientização e ao incentivo da coleta 

seletiva." 

E. "A cidade preocupou-se com a questão do lixo e investiu 

pesado em reciclagem. Com isso, diversas empresas se in-

teressaram pelo projeto e os moradores aderiram a iniciati-

vas destinadas para à conscientização e incentivo da coleta 

seletiva." 

 

13- "Ontem, Maria presenteou seu irmão com uma bicicleta azul 

na festa de aniversário dele." 

Identifique no trecho acima os elementos que correspondem aos 

modificadores e aos complementos verbais e assinale a alternativa 

correta abaixo: 

 

A. Os adjuntos adnominais são "seu" e "azul"; os adjuntos ad-

verbiais são "ontem" e "na festa de aniversário dele"; o ob-

jeto direto é "uma bicicleta azul" e o objeto indireto é "seu 

irmão". 

B. Os adjuntos adnominais são "Maria" e "irmão"; os adjuntos 

adverbiais são "presenteou" e "bicicleta"; o objeto direto é 

"festada aniversário" e o objeto indireto é "ontem". 

C.  Os adjuntos adnominais são "aniversário" e "bicicleta"; os 

adjuntos adverbiais são "ontem" e "azul"; o objeto direto é 

"seu irmão" e o objeto indireto é "presenteou". 

D. Os adjuntos adnominais são "irmão" e "bicicleta"; os adjun-

tos adverbiais são "Maria" e "azul"; o objeto direto é "on-

tem" e o objeto indireto é "festada aniversário". 

E. Os adjuntos adnominais são "presenteou" e "bicicleta"; os 

adjuntos adverbiais são "azul" e "seu irmão"; o objeto direto 

é "Maria" e o objeto indireto é "ontem". 

 

14- Na língua portuguesa, há palavras que possuem acento gráfico 

de acordo com regras específicas. Dentre as palavras abaixo, qual 

está acentuada de acordo com as regras de acentuação gráfica? 

 

A. melância 

B. autópsia 

C. abênçõe  

D. irônia  

E. autonômo 
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15- 'Ela é tão ingênua. Ela é tão bonita. Ela é uma rosa'. (SAINT-

EXUPÉRY, Antoine de; BARBOSA, Marcos (Trad.). O pequeno 

príncipe. 48. Rio de Janeiro: Agir, 2006, 93 p.) 

 

Com base nas funções sintáticas dos substantivos e verbos, 

assinale a análise correta: 

 

A. Os termos que fazem parte do predicado são 'Ela', 'tão ingê-

nua', 'tão bonita' e 'uma rosa', e o verbo 'é' é o núcleo do 

sujeito. 

B. O núcleo do sujeito é 'Ela', enquanto os termos 'tão ingênua', 

'tão bonita' e 'uma rosa' são complementos verbais. 

C. Os termos que exercem o papel de núcleo do sujeito são 

'Ela', e os termos que fazem parte do predicado são 'tão in-

gênua', 'tão bonita' e 'uma rosa'. 

D. Na frase apresentada, 'Ela' e 'uma rosa' são o sujeito, 'tão 

ingênua' e 'tão bonita' são adjuntos adverbiais e o verbo 'é' é 

o predicado. 

E. Os termos 'tão ingênua', 'tão bonita' e 'uma rosa' são o sujeito 

da oração, e o verbo 'é' é um adjetivo que qualifica o sujeito 

'Ela'. 

 

 

25 QUESTÕES DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

16- A respeito dos métodos de escrituração contábil, partidas 

simples e dobradas, assinale as afirmações com Verdadeiro(V) e 

Falso (F) para as alternativas: 

 

(   )  No método das partidas simples, transações envolvendo 

múltiplos elementos do patrimônio são registradas com um 

equilíbrio de débitos e créditos. 

(   )  As partidas dobradas requerem que cada transação seja re-

gistrada apenas em termos de débito ou crédito, sem neces-

sidade de equilíbrio. 

(   )  O método das partidas simples é mais abrangente na repre-

sentação do patrimônio do que as partidas dobradas, pois 

considera também eventos não financeiros. 

(   )  As partidas dobradas foram criadas para garantir que as re-

ceitas e despesas sempre se equilibrem na demonstração do 

resultado do exercício. 

(   )  Em partidas dobradas, um evento pode envolver múltiplos 

débitos e créditos, assegurando o equilíbrio entre ativos e 

passivos, e entre receitas e despesas. 

 

A. V, F, F, F, V 

B. V, F, V, F, V 

C. F, F, F, F, V 

D. F, F, F, V, V 

E. V, F, F, V, V 

 

17- Assinale a alternativa correta sobre Demonstração das Varia-

ções Patrimoniais (DVP) no setor público: 

 

A. A DVP não permite a análise de como as políticas adota-

das afetam o patrimônio público. 

B. A DVP é semelhante à Demonstração do Resultado do 

Exercício (DRE) do setor privado, principalmente na 

forma como apura o resultado em termos de lucro ou pre-

juízo líquido. 

C. A DVP não inclui itens como receita e despesa, que são 

exclusivos da DRE do setor privado. 

D. Na DVP, o resultado patrimonial do período é apurado 

pelo confronto entre variações patrimoniais quantitativas 

aumentativas e diminutivas. 

E. As variações patrimoniais aumentativas e diminutivas na 

DVP são sempre compensadas entre si. 

 

18- Sobre Variações Patrimoniais Aumentativas e Diminutivas as-

sinale as afirmações com Verdadeiro(V) e Falso (F): 

 

(   )  Compreende-se também como Variações Patrimoniais Au-

mentativas o somatório de resultado positivo da equivalên-

cia patrimonial, dividendos, dentre outros.  

(   )  Compreende-se também como Variações Patrimoniais Di-

minutivas o uso de bens, serviços e consumo de capital 

fixo, que representa o somatório das variações patrimoniais 

diminutivas, com manutenção e operação da máquina pú-

blica, despesas com pessoal e encargos que serão registra-

das em grupo específico (Despesas de Pessoal e Encargos).  

(   )  Compreende-se também como Variações Patrimoniais Di-

minutivas premiações, incentivos, diferenciações de preços 

e taxas, participações e contribuições, resultado negativo 

com participações, dentre outros.  

(   )  Compreende-se também como Variações Patrimoniais Au-

mentativas o somatório das variações patrimoniais aumen-

tativas com transferências intergovernamentais, transferên-

cias intragovernamentais, transferências de instituições 

multigovernamentais, transferências de instituições priva-

das com ou sem fins lucrativos, transferências de convê-

nios e transferências do exterior.  

(   )  Compreende-se também como Variações Patrimoniais Di-

minutivas as ações de assistência social, que são políticas 

de seguridade social contributiva, visando ao enfrenta-

mento da pobreza, à garantia dos mínimos sociais, ao des-

provimento de condições para atender às contingências so-

ciais e à universalização dos direitos sociais.  

 

A. V, F, F, V, F 

B. V, V, F, V, F 

C. V, F, V, F, V 

D. V, V, F, V, V 

E. F, V, V, F, V 

 

19- Considerando os tipos de livros contábeis e suas especificida-

des, assinale as afirmações com Verdadeiro(V) e Falso (F): 

 

(   )  No Livro Diário devem ser lançadas, em ordem cronoló-

gica, com individualização, clareza e referência ao docu-

mento probante, todas as operações ocorridas, e quaisquer 

outros fatos que provoquem variações patrimoniais.  

(   )  Sobre Aluguéis ou Arrendamentos diversos: a escrituração 

do Livro Caixa e Darf do Imposto de renda da Pessoa Fí-

sica (Carnê-Leão) com recolhimento feito após a emissão 

da Decore.  

(   )  Quando o Livro Diário e o Livro Razão forem gerados por 

processo que utilize fichas ou folhas soltas, deve ser ado-

tado o registro “Balancetes Diários e Balanços”.  

(   )  A Lei no 9.317, de 5/12/96, em seu artigo 7o, determina 

que a empresa enquadrada no SIMPLES proceda à escritu-

ração de, no mínimo, os seguintes livros: Livro de Registro 
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de Inventário, no qual deverá estar escriturada toda a sua 

movimentação financeira, inclusive bancária; Livro Caixa, 

no qual deverão constar registrados os estoques existentes 

no término de cada ano-calendário.  

(   )  O Livro de Registro de Duplicatas é opcional para as em-

presas, exceto quando a mesma adota um regime no qual 

ocorra vendas de mercadorias que gerem duplicatas. As-

sim, quando for emitida uma duplicata, é preciso escriturar 

o Livro de Registro de Duplicatas com data e valor de cada 

fatura publicada; nome e domicílio do freguês, sem que 

haja rasura, borrões, emendas ou entrelinhas estejam pre-

sentes no documento.  

 

A. V, F, V, F, F 

B. F, F, V, V, F 

C. V, F, V, V, V 

D. F, V, F, V, F 

E. V, F, V, F, V 

 

20- O orçamento é um importante instrumento de planejamento de 

qualquer entidade, seja pública 

ou privada, e representa o fluxo previsto de ingressos e de aplica-

ções de recursos em determinado 

período. Sobre receitas orçamentárias, assinale as afirmações com 

Verdadeiro(V) e Falso (F): 

 

(   )  Para fins contábeis, quanto ao impacto na situação patri-

monial líquida, a Receita Orçamentária por ser “Efetiva” 

ou “Não-Efetiva”, entendendo-se por Receita Orçamen-

tária Efetiva aquela em que os ingressos de disponibili-

dade de recursos não foram precedidos de registro de re-

conhecimento do direito ou não constituem obrigações 

correspondentes. 

(   )  O §§1º e 2º do art. 11 da Lei nº 4.320/1964, classificam 

as receitas orçamentárias em “Receitas Correntes” e “Re-

ceitas de Capital”. Entendendo-se por Receitas Orçamen-

tárias de Capital aquelas que são arrecadadas dentro do 

exercício financeiro contribuindo para o aumento das dis-

ponibilidades financeiras. Elas servem como meios de fi-

nanciamento para programas e ações orçamentárias, com 

o objetivo de cumprir propósitos públicos. Diferente-

mente das receitas correntes, as receitas de capital geral-

mente não têm impacto no patrimônio líquido. Estas re-

ceitas provêm tanto da geração de recursos financeiros 

advindos da criação de dívidas e da conversão, em espé-

cie, quanto de fundos recebidos de outras pessoas de di-

reito público ou privado e destinados a cobrir gastos ca-

tegorizados como Despesas de Capital. 

(   )  Operações intraorçamentárias são aquelas realizadas en-

tre órgãos e demais entidades da Administração Pública 

integrantes do orçamento fiscal e do orçamento da segu-

ridade social do mesmo ente federativo; por isso, repre-

sentam novas entradas de recursos nos cofres públicos do 

ente, mas apenas movimentação de receitas entre seus ór-

gãos. As receitas intraorçamentárias são a contrapartida 

das despesas classificadas na Modalidade de Aplicação 

“91 – Aplicação Direta Decorrente de Operação entre Ór-

gãos, Fundos e Entidades Integrantes do Orçamento Fis-

cal e do Orçamento da Seguridade Social” que, devida-

mente identificadas, possibilitam anulação do efeito da 

dupla contagem na consolidação das contas governamen-

tais. 

(   )  Sobre a distinção entre Taxa e Preço Público entende-se 

que também podem ser chamados de tarifa, está descrita 

na Súmula nº 545 do Supremo Tribunal Federal (STF): 

“Preços de serviços públicos e taxas não se confundem, 

porque estas, diferentemente daqueles, são compulsórias 

e têm sua cobrança condicionada à precedente autoriza-

ção orçamentária, em relação à lei que a instituiu”. 

(   )  A respeito das Origens e Espécies de Receita Orçamen-

tária Corrente, a Receita Corrente Agropecuária constitui 

uma origem de receita específica na classificação orça-

mentária. Quanto à procedência, trata-se de uma receita 

originária, com o Estado atuando como empresário, em 

pé de igualdade como o particular. Decorrem da explora-

ção econômica, por parte do ente público, de atividades 

agropecuárias, tais como a venda de produtos: agrícolas 

(grãos, tecnologias, insumos etc.); pecuários (sêmens, 

técnicas em inseminação, matrizes etc.); para refloresta-

mento e etc. 

 

A. F, V, F, V, F 

B. V, F, F, F, F 

C. V, F, V, F, F 

D. F, V, F, V, V 

E. F, V, F, F, V 

 

21- O plano orçamentário, fundamental em qualquer organização, 

tanto no âmbito público quanto privado, serve como um instru-

mento crucial para o planejamento estratégico. Ele detalha as es-

timativas de receitas e despesas previstas para um período deter-

minado. Em relação às Despesas Orçamentárias, selecione a res-

posta apropriada abaixo: 

 

A. Para o setor público, é de vital importância, pois é a lei or-

çamentária que fixa a despesa pública autorizada para um 

exercício financeiro. A despesa orçamentária pública é o 

conjunto de dispêndios realizados pelos entes públicos para 

o funcionamento e manutenção dos serviços públicos pres-

tados à sociedade. Os dispêndios, assim como os ingressos, 

são tipificados em orçamentários e extraorçamentários. 

Dessa forma, despesa orçamentária é toda transação que de-

pende de autorização legislativa, na forma de consignação 

de dotação orçamentária, para ser efetivada.  

B. Para o setor público, é de vital importância, pois é a lei or-

çamentária que fixa a despesa pública autorizada para um 

exercício financeiro. A despesa orçamentária pública é o 

conjunto de dispêndios realizados pelos entes públicos para 

o funcionamento e manutenção dos serviços públicos pres-

tados à sociedade. Os dispêndios, assim como os ingressos, 

são tipificados em orçamentários e extraorçamentários. 

Dessa forma, despesa orçamentária é toda transação que de-

pende de autorização legislativa, na forma de consignação 

de jusante orçamentária, para ser efetivada.  

C. Para o setor público, é de vital importância, pois é a lei or-

çamentária que fixa a despesa pública autorizada para um 

exercício financeiro. A despesa orçamentária pública é o 

conjunto de gasto realizados pelos entes públicos para o 

funcionamento e manutenção dos serviços públicos presta-

dos à sociedade. Os ganhos, assim como os ingressos, são 

tipificados em orçamentários e extraorçamentários. Dessa 



CÂMARA MUNICIPAL DE MACHADOS – PE  

CONCURSO PÚBLICO  

 

  
Superior – Cargo: 01 – TÉCNICO CONTÁBIL 

Página 5 

forma, despesa orçamentária é toda transação que depende 

de embargo legislativo, na forma de consignação de dotação 

orçamentária, para ser efetivada. 

D. Para o setor público, é de vital importância, pois é a lei or-

çamentária que fixa a despesa pública autorizada para um 

exercício financeiro. A despesa orçamentária pública é o 

conjunto de dispêndios realizados pelos entes públicos para 

o funcionamento e manutenção dos serviços públicos pres-

tados à sociedade. Os dispêndios, assim como os ingressos, 

são tipificados em orçamentários e não-orçamentários. 

Dessa forma, despesa orçamentária é toda transação que de-

pende de autorização legislativa, na forma de consignação 

de dotação orçamentária, para ser efetivada.  

E. Para o setor público, é de vital importância, pois é a lei or-

çamentária que fixa a despesa pública autorizada para um 

exercício financeiro. A despesa orçamentária pública é o 

conjunto de gastos realizados pelos entes públicos para o 

funcionamento e manutenção dos serviços públicos presta-

dos à sociedade. Os gastos, assim como os ingressos, são 

tipificados em orçamentários e extraorçamentários. Dessa 

forma, despesa orçamentária é toda transação que depende 

de autorização legislativa, na forma de consignação de doa-

ção orçamentária, para ser efetivada.  

 

22- Considera 1 para Receitas, 2 para Despesas e 3 para Custos: 

 

(   )  É um gasto relativo à manutenção de atividades opera-

cionais, sem vínculo com a produção. Envolve bens ou 

serviços consumidos direta ou indiretamente para ob-

tenção de receitas. 

(   )  É todo capital que entra proveniente de atividade em-

presarial, ou seja, é um dinheiro que contribuirá como 

parcela positiva na hora de fazer as contas do lucro ge-

rado. 

(   )  É um gasto relativo a um bem ou serviço utilizado na 

produção de outros bens e serviços. Está relacionado à 

produção.  

 

A. 2-1-3 

B. 3-1-2 

C. 2-3-1 

D. 1-2-3 

E. 3-2-1 

 

23- O patrimônio de uma empresa é composto de valores positi-

vos, traduzidos em Ativos, e valores negativos, traduzidos em Pas-

sivos. Ambos são fatores indispensáveis da equação patrimonial. 

Abaixo considere a ordem correta: 

 

(________) Qualquer ativo que possa ser representado em moeda, 

instrumento patrimonial de outra entidade, direitos contratuais de 

receber dinheiro, bem como direitos contratuais futuros que serão, 

ou poderão ser liquidados através de instrumentos patrimoniais da 

própria empresa. 

(________) Esse grupo compreende os ativos que não possuem 

substância física, e representam direitos contratuais ou legais que 

não podem ser traduzidos em moeda. 

(________) Composto pelos direitos realizáveis a longo prazo, in-

vestimentos, bens do ativo imobilizado e pelo ativo intangível, 

esse grupo de contas abarca todos os bens e direitos de natureza 

duradoura e que são indispensáveis para o funcionamento da em-

presa. 

(________) No balanço patrimonial, essas contas devem estar dis-

postas em ordem decrescente do grau de liquidez. Ela expressa 

todo o conjunto de bens, direitos, valores e qualquer outro mon-

tante que, juntos, formam o patrimônio de uma empresa. 

 

A. Ativo Circulante, Ativo Imobilizado, Ativo Permanente, 

Ativo Não Circulante. 

B. Ativo Financeiro, Ativo Intangível, Ativo Não Circu-

lante, Ativo. 

C. Ativo, Ativo Intangível, Ativo Circulante, Ativo Finan-

ceiro. 

D. Ativo Financeiro, Ativo Imobilizado, Ativo Circulante, 

Ativo Não Circulante. 

E. Ativo Financeiro, Ativo Intangível, Ativo Circulante, 

Ativo Financeiro. 

 

24- No início do exercício financeiro de 01/01/2023, uma empresa 

pagou R$ 18.000,00 para um seguro de sua frota de veículos. Este 

seguro tem duração de um ano, cobrindo o período de 01/01/2023 

até 31/12/2023. O contador precisa efetuar os lançamentos contá-

beis para o reconhecimento inicial da despesa e para a apropriação 

mensal pelo regime de competência, respectivamente: 

 

A.  Débito – Despesas com Seguros (Despesa) R$ 18.000,00 

Crédito – Caixa/Bancos (Ativo Circulante) R$ 18.000,00 

e, mensalmente, 

Débito – Seguros Antecipados (Ativo Circulante) R$ 1.500,00 

Crédito – Caixa/Bancos (Ativo Circulante) R$ 1.500,00 

 

B.  Débito – Caixa/Bancos (Ativo Circulante) R$ 18.000,00 

Crédito – Seguros a Pagar (Passivo Circulante) R$ 18.000,00 

e, mensalmente, 

Débito – Seguros a Pagar (Passivo Circulante) R$ 1.500,00 

Crédito – Despesas com Seguros (Despesa) R$ 1.500,00 

 

C. Débito – Seguros Antecipados (Despesa) R$ 18.000,00 

Crédito – Fornecedores (Passivo Circulante) R$ 18.000,00 

e, mensalmente, 

Débito – Caixa/Bancos (Ativo Circulante) R$ 1.500,00 

Crédito – Seguros Antecipados (Despesa) R$ 1.500,00 

 

D. Débito – Seguros Antecipados (Ativo Circulante) R$ 18.000,00 

Crédito – Caixa/Bancos (Ativo Circulante) R$ 18.000,00 

e, mensalmente, 

Débito – Despesas com Seguros (Despesa) R$ 1.500,00 

Crédito – Seguros Antecipados (Ativo Circulante) R$ 1.500,00 

 

E. Débito – Caixa/Bancos (Ativo Circulante) R$ 18.000,00 

Crédito – Despesas com Seguros (Despesa) R$ 18.000,00 

e, mensalmente, 

Débito – Seguros Antecipados (Ativo Circulante) R$ 1.500,00 

Crédito – Caixa/Bancos (Ativo Circulante) R$ 1.500,00 

 

 

 

 

 

 



CÂMARA MUNICIPAL DE MACHADOS – PE  

CONCURSO PÚBLICO  

 

  
Superior – Cargo: 01 – TÉCNICO CONTÁBIL 

Página 6 

25- Uma empresa de consultoria de TI realizou um grande projeto 

em dezembro de 2023 que resultou em uma fatura de R$ 

100.000,00 com pagamento previsto para fevereiro de 2024. Du-

rante o mês de dezembro, a empresa também pagou despesas to-

talizando R$ 70.000,00. Com base nesse cenário, avalie as seguin-

tes afirmações e identifique qual não está correta em relação ao 

regime de caixa e de competência: 

 

A. Pelo regime de competência, a receita de R$ 100.000,00 

deve ser reconhecida em dezembro de 2023, mesmo que 

o pagamento só ocorra em fevereiro de 2024. 

B. Pelo regime de caixa, a empresa terá um prejuízo de R$ 

70.000,00 em dezembro de 2023, já que não houve en-

trada de caixa referente à receita do projeto. 

C. Pelo regime de caixa, a receita de R$ 100.000,00 só será 

reconhecida em fevereiro de 2024, quando o pagamento 

for efetuado. 

D. A Demonstração do Fluxo de Caixa (DFC) de dezembro 

de 2023 mostrará uma saída de caixa de R$ 70.000,00 

referente às despesas pagas, independentemente do re-

gime contábil adotado. 

E. Se a empresa utilizar o regime de competência, ela repor-

tará um lucro de R$ 30.000,00 em dezembro de 2023, 

apesar de não ter recebido a receita em caixa. 

 

26- O Balanço Patrimonial, Lei nº 4.320/1964 art. 105, é a de-

monstração contábil que evidencia, qualitativa e quantitativa-

mente, a situação patrimonial da entidade pública por meio de 

contas representativas do patrimônio público, bem como os atos 

potenciais, que são registrados em contas de compensação. Assim, 

de modo a atender às determinações legais e às normas contábeis 

vigentes, atualmente o Balanço Patrimonial é composto por: 

 

A. Quadro Principal, Quadro dos Ativos e Passivos Finan-

ceiros e Permanentes, Quadro das Contas de Compensa-

ção (controle) e Quadro do Superavit / Deficit Finan-

ceiro. 

B. Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido, Contas de Com-

pensação e Resultados Acumulados. 

C. Quadro Geral, Quadro de Valores a Receber e a Pagar e 

Quadro de Saldo Econômico. 

D. Ativo Circulante e Não Circulante, Ativo Financeiro e 

Permanente e Passivo Financeiro e Realizável a Longo 

Prazo. 

E. Quadro Consolidado de Ativos, Quadro de Passivos Cir-

culante e Não Circulante e Quadro de Estoque Patrimo-

nial. 

 

27- No que diz respeito à Lei Federal nº 4.320/1964, assinale a 

proposição incorreta em relação à Lei do Orçamento: 

 

A. De acordo com o art 2º a lei deverá conter a discrimina-

ção de receita e despesa de forma que fique evidente a 

política econômica financeira, assim como o programa 

de governo, obedecendo os princípios da unidade, uni-

versalidade e anualidade. 

B. De acordo com o Art 2º, § 1°, integrarão a Lei do Orça-

mento os quadros demonstrativos da receita e plano de 

aplicação dos fundos especiais. 

C. A Lei de Orçamento deve compreender todas as receitas, 

incluindo as de operações de crédito autorizadas em lei, 

conforme previsto no art 3º da referida lei. 

D. Devem integrar a Lei de Orçamento: Sumário geral da 

receita por fontes e da despesa por funções do Governo; 

Quadro demonstrativo da Receita e Despesa segundo as 

categorias Econômicas, na forma do Anexo nº 1 da refe-

rida lei;  Quadro discriminativo da receita por fontes e 

respectiva legislação; Quadro das dotações por órgão do 

governo e da administração. 

E. O quadro demonstrativo do programa anual de trabalho 

do Governo, no que tange a realização de obras e presta-

ção de serviços deve acompanhar a Lei de Orçamento 

 

28- Com relação à Lei de Orçamento, conforme texto previsto na 

Lei Federal nº 4.320/1964, analise as proposições a seguir e assi-

nale a alternativa correta: 

 

(   )  A Lei de Orçamento consignará dotações globais des-

tinadas a atender indiferentemente a despesas de pes-

soal, material, serviços de terceiros, transferências ou 

quaisquer outras, ressalvado o disposto no artigo 20 e 

seu parágrafo único 

(   )  Todas as receitas e despesas constarão da Lei de Orça-

mento pelos seus totais, vedadas quaisquer deduções 

(   )  A Lei de Orçamento compreenderá todas as despesas 

próprias dos órgãos do Governo e da administração 

centralizada, ou que, por intermédio deles se devam re-

alizar, observado o disposto no artigo 2° 

 

A. V, V, V. 

B. F, F, V. 

C. V, V, F. 

D. F, V, V. 

E. F, V, F. 

 

29- Com relação ao disposto no artigo 6º da Lei Federal nº 

4.320/1964, que versa sobre receitas e despesas a contarem na Lei 

de Orçamento, analise as proposições abaixo e assinale a alterna-

tiva correta: 

 

A. As cotas de receita que uma entidade pública deva trans-

ferir a outra deve ser incluída apenas no orçamento da-

quela que receberá o valor, na condição de receita. 

B. Para cumprimento do disposto no § 1º do referido artigo, 

o cálculo do balanço terá por base os dados apurados no 

balanço do exercício corrente em que se elaborar a pro-

posta orçamentária do governo obrigado à transferência. 

C. Serão incluídas nos orçamentos das duas entidades as co-

tas que uma entidade pública deva transferir à outra, 

sendo incluída como despesa para a pagante e receita 

para a recebedora. 

D. As cotas de receitas que uma entidade pública deva trans-

ferir a outra incluir-se-ão, como receita, no orçamento da 

entidade obrigada à transferência. 

E. As cotas de receita que uma entidade pública deva trans-

ferir a outra deve ser incluída apenas no orçamento da-

quela que transferirá o valor, na condição de despesa. 
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30- De acordo com o Art. 7° da Lei Federal nº 4.320/1964, que 

versa sobre autorizações ao executivo, assinale a alternativa incor-

reta quanto ao definito em seu caput, incisos e parágrafos: 

 

A. Realizar no primeiro mês de cada trimestre do exercício 

financeiro, operações de crédito por antecipação da re-

ceita, para atender a insuficiências de caixa. 

B. Em casos de déficit, a Lei de Orçamento indicará as fon-

tes de recursos que o Poder Executivo fica autorizado a 

utilizar para atender a sua cobertura. 

C. Abrir créditos suplementares até determinada importân-

cia obedecidas as disposições do artigo 43. 

D. O produto estimado de operações de crédito e de aliena-

ção de bens imóveis somente se incluirá na receita 

quando umas e outras forem especificamente autorizadas 

pelo Poder Legislativo em forma que juridicamente pos-

sibilite ao Poder Executivo realizá-las no exercício. 

E. A autorização legislativa a que se refere o § 2º, no tocante 

a operações de crédito, poderá constar da própria Lei de 

Orçamento. 

 

31- Com relação ao capítulo II da Lei Federal nº 4.320/1964, que 

trata das definições de Receita, analise as proposições abaixo e 

assinale a alternativa correta: 

 

(   )  Tributo tem seu produto destinado unicamente para 

custeio de atividades especificas das entidades que o 

institui. 

(   )  Compreendem os tributos os impostos, as taxas e as 

contribuições nos termos da Constituição e das leis vi-

gentes que versam sobre matéria financeira. 

(   )  Tributo é a receita derivada instituída pelas entidades 

de direito público. 

 

A. V, V, V. 

B. F, F, F. 

C. V, F, F. 

D. F, V, F. 

E. F, V, V. 

 

32- De acordo com o texto do art 11, da Lei Federal nº 4.320/1964, 

que versa sobre a categorização econômica das receitas, analise as 

proposições abaixo e assinale a alternativa correta: 

 

(   )  São Receitas Correntes as receitas tributária, de contri-

buições, patrimonial, agropecuária, industrial, de servi-

ços e outras e, ainda, as provenientes de recursos finan-

ceiros recebidos de outras pessoas de direito público ou 

privado, quando destinadas a atender despesas classifi-

cáveis em Despesas Correntes 

(   )  São Receitas de Capital as provenientes da realização 

de recursos financeiros oriundos de constituição de dí-

vidas; da conversão, em espécie, de bens e direitos; os 

recursos recebidos de outras pessoas de direito público 

ou privado, destinados a atender despesas classificáveis 

em Despesas de Capital e, ainda, o superavit do Orça-

mento Corrente 

(   )  O superavit do Orçamento Corrente resultante do ba-

lanceamento dos totais das receitas e despesas corren-

tes, apurado na demonstração a que se refere o Anexo 

nº 1, constituirá item de receita orçamentária.  

 

A. V, V, V. 

B. V, F, V. 

C. V, V, F. 

D. F, F, V. 

E. F, F, F. 

 

33- Com relação à Despesas, tratado no capítulo III da Lei Federal 

nº 4.320/1964, assinale a alternativa incorreta: 

 

A. Despesas correntes - Despesas de Custeio. 

B. Despesas de capital – Investimentos. 

C. Despesas correntes – Inversões Financeiras. 

D. Despesas de capital – Transferência de Capital. 

E. Despesas correntes – Transferências Correntes. 

 

34- Com relação à Despesas, tratado no capítulo III da Lei Federal 

nº 4.320/1964, assinale a alternativa incorreta: 

 

A. São Transferências de Capital as dotações para investi-

mentos ou inversões financeiras que outras pessoas de di-

reito público ou privado devam realizar, independente-

mente de contraprestação direta em bens ou serviços, 

constituindo essas transferências auxílios ou contribui-

ções, segundo derivem diretamente da Lei de Orçamento 

ou de lei especial anterior, bem como as dotações para 

amortização da dívida pública. 

B. Classificam-se como Despesas de Custeio as dotações 

para manutenção de serviços anteriormente criados, in-

clusive as destinadas a atender a obras de conservação e 

adaptação de bens imóveis. 

C. Consideram-se subvenções, para os efeitos desta lei, as 

transferências destinadas a cobrir despesas de custeio das 

entidades beneficiadas, distinguindo-se como: Subven-

ções sociais, as que se destinem a instituições públicas ou 

privadas de caráter assistencial ou cultural, sem finali-

dade lucrativa; subvenções econômicas, as que se desti-

nem a empresas públicas ou privadas de caráter indus-

trial, comercial, agrícola ou pastoril. 

D. Classificam-se como Inversões Financeiras as dotações 

destinadas a:  aquisição de imóveis, ou de bens de capital 

já em utilização; aquisição de títulos representativos do 

capital de empresas ou entidades de qualquer espécie, já 

constituídas, quando a operação não importe aumento do 

capital; constituição ou aumento do capital de entidades 

ou empresas que visem a objetivos comerciais ou finan-

ceiros, inclusive operações bancárias ou de seguros. 

E. Classificam-se como Transferências Correntes as dota-

ções para despesas as quais corresponda contraprestação 

direta em bens ou serviços, inclusive para contribuições 

e subvenções destinadas a atender à manutenção de ou-

tras entidades de direito público ou privado. 

 

35- Com relação à elaboração da proposta orçamentária, presente 

no capítulo II do título II da Lei Federal nº 4.320/1964, assinale a 

alternativa incorreta: 

 

A. As receitas e despesas de capital serão objeto de um Qua-

dro de Recursos e de Aplicação de Capital, aprovado por 

decreto do Poder Executivo, abrangendo, no mínimo um 

Biênio. 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l4320.htm#anexo
https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l4320.htm#anexo
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B. Consideram-se metas os resultados que se pretendem ob-

ter com a realização de cada programa. 

C. Os programas constantes do Quadro de Recursos e de 

Aplicação de Capital sempre que possível serão correla-

cionados a metas objetivas em termos de realização de 

obras e de prestação de serviços. 

D. A proposta orçamentária conterá o programa anual atua-

lizado dos investimentos, inversões financeiras e transfe-

rências previstos no Quadro de Recursos e de Aplicação 

de Capital. 

E. O Quadro de Recursos e de Aplicação de Capital será 

anualmente reajustado acrescentando-se-lhe as previsões 

de mais um ano, de modo a assegurar a projeção contínua 

dos períodos. 

 

36- De acordo com a Constituição Federada de 1988, em seu título 

VI, que versa sobre Tributação e Orçamento, assinale a alternativa 

incorreta: 

 

A. Sempre que possível, os impostos terão caráter pessoal e 

serão graduados segundo a capacidade econômica do 

contribuinte, facultado à administração tributária, especi-

almente para conferir efetividade a esses objetivos, iden-

tificar, respeitados os direitos individuais e nos termos da 

lei, o patrimônio, os rendimentos e as atividades econô-

micas do contribuinte. 

B. A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios 

poderão instituir taxas, em razão do exercício do poder 

de polícia ou pela utilização, efetiva ou potencial, de ser-

viços públicos específicos e divisíveis, prestados ao con-

tribuinte ou postos a sua disposição 

C. O Sistema Tributário Nacional deve observar os princí-

pios da simplicidade, da transparência, da justiça tributá-

ria, da cooperação e da defesa do meio ambiente. 

D. As taxas poderão ter base de cálculo própria de impostos. 

E. A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios 

poderão instituir impostos, taxas e contribuição de me-

lhoria. 

 

37- De acordo com a Constituição Federada de 1988, em seu título 

VI, que versa sobre Tributação e Orçamento, assinale a alternativa 

incorreta: 

 

A. Lei complementar poderá estabelecer critérios especiais 

de tributação, com o objetivo de prevenir desequilíbrios 

da concorrência, sem prejuízo da competência de a 

União, por lei, estabelecer normas de igual objetivo. 

B. Competem à União, em Território Federal, os impostos 

estaduais e, se o Território não for dividido em Municí-

pios, cumulativamente, os impostos municipais; ao Dis-

trito Federal cabem os impostos municipais. 

C. A União, mediante lei complementar, poderá instituir 

empréstimos compulsórios para atender a despesas extra-

ordinárias, decorrentes de calamidade pública, de guerra 

externa ou sua iminência; no caso de investimento pú-

blico de caráter urgente e de relevante interesse nacional, 

observado o disposto no art. 150, III, "b". 

D. Cabe à lei complementar dispor sobre conflitos de com-

petência, em matéria tributária, entre a União, os Estados, 

o Distrito Federal e os Municípios; regular as limitações 

constitucionais ao poder de tributar; estabelecer normas 

gerais em matéria de legislação tributária. 

E. Compete à União, em concorrência com os Estados, ins-

tituir contribuições sociais, de intervenção no domínio 

econômico e de interesse das categorias profissionais ou 

econômicas, como instrumento de sua atuação nas res-

pectivas áreas, observado o disposto nos arts. 146, III, e 

150, I e III, e sem prejuízo do previsto no art. 195, § 6º, 

relativamente às contribuições a que alude o dispositivo. 

 

38- De acordo com a Constituição Federada de 1988, em seu título 

VI, que versa sobre Tributação e Orçamento, sobre as limitações 

do poder de tributar, assinale a alternativa incorreta: 

 

A. É vedado à União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos 

Municípios exigir ou aumentar tributo sem lei que o es-

tabeleça. 

B. É vedado à União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos 

Municípios estabelecer limitações ao tráfego de pessoas 

ou bens, por meio de tributos interestaduais ou intermu-

nicipais, ressalvada a cobrança de pedágio pela utilização 

de vias conservadas pelo Poder Público. 

C. É vedado à União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos 

Municípios cobrar tributos em relação a fatos geradores 

ocorridos antes do início da vigência da lei que os houver 

instituído ou aumentado. 

D. É vedado à União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos 

Municípios cobrar tributos antes de decorridos sessenta 

dias da data em que haja sido publicada a lei que os ins-

tituiu ou aumentou. 

E. É vedado à União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos 

Municípios instituir impostos sobre fonogramas e video-

fonogramas musicais produzidos no Brasil contendo 

obras musicais ou literomusicais de autores brasileiros 

e/ou obras em geral interpretadas por artistas brasileiros 

bem como os suportes materiais ou arquivos digitais que 

os contenham, salvo na etapa de replicação industrial de 

mídias ópticas de leitura a laser. 

 

39- De acordo com a Constituição Federada de 1988, em seu título 

VI, com relação ao imposto de competência compartilhada entre 

estados, distrito federal e municípios em seu artigo 156, que 

afirma “Lei complementar instituirá imposto sobre bens e serviços 

de competência compartilhada entre Estados, Distrito Federal e 

Municípios.”, assinale a alternativa incorreta: 

 

A. O imposto referido no enunciado não incidirá sobre as 

exportações, assegurados ao exportador a manutenção e 

o aproveitamento dos créditos relativos às operações nas 

quais seja adquirente de bem material ou imaterial, inclu-

sive direitos, ou serviço, observado o disposto no § 5º, 

III. 

B. O imposto referido no enunciado incidirá também sobre 

a importação de bens materiais ou imateriais, inclusive 

direitos, ou de serviços realizada por pessoa física ou ju-

rídica, ainda que seja sujeito passivo habitual do imposto, 

qualquer que seja a sua finalidade. 

C. O imposto referido no enunciado será não cumulativo, 

compensando-se o imposto devido pelo contribuinte com 

o montante cobrado sobre todas as operações nas quais 

seja adquirente de bem material ou imaterial, inclusive 
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direito, ou de serviço, excetuadas exclusivamente as con-

sideradas de uso ou consumo pessoal especificadas em 

lei complementar e as hipóteses previstas nesta Consti-

tuição 

D. A alíquota fixada pelo ente federativo na forma do inciso 

V será a mesma para todas as operações com bens mate-

riais ou imateriais, inclusive direitos, ou com serviços, 

ressalvadas as hipóteses previstas na Constituição Fede-

ral de 1988. 

E. O imposto referido no enunciado não integrará sua pró-

pria base de cálculo nem a dos tributos previstos nos arts. 

153, VIII, e 195, I, "b", IV e V, e da contribuição para o 

Programa de Integração Social de que trata o art. 239 

 

40- Considerando a Lei Complementar nº 101/2000, assinale a al-

ternativa incorreta quanto à renúncia de receita: 

 

A. Se o ato de concessão ou ampliação do incentivo ou be-

nefício de que trata o caput deste artigo decorrer da con-

dição contida no inciso II, o benefício só entrará em vigor 

quando implementadas as medidas referidas no mencio-

nado inciso. 

B. A renúncia compreende anistia, remissão, subsídio, cré-

dito presumido, concessão de isenção em caráter geral, 

alteração de alíquota ou modificação de base de cálculo 

que implique redução discriminada de tributos ou contri-

buições, e outros benefícios que correspondam a trata-

mento diferenciado. 

C. A concessão ou ampliação de incentivo ou benefício de 

natureza tributária da qual decorra renúncia de receita de-

verá estar acompanhada de medidas de compensação, no 

período mencionado no caput, por meio do aumento de 

receita, proveniente da elevação de alíquotas, ampliação 

da base de cálculo, majoração ou criação de tributo ou 

contribuição. 

D. Se o ato de concessão ou ampliação do incentivo ou be-

nefício de que trata o caput do artigo 14 decorrer da con-

dição contida no inciso II, o benefício só entrará em vigor 

quando implementadas as medidas referidas no mencio-

nado inciso. 

E. O disposto no artigo 14 não se aplica às alterações das 

alíquotas dos impostos previstos nos incisos I, II, IV e V 

do art. 153 da Constituição, na forma do seu § 1º; ao can-

celamento de débito cujo montante seja inferior ao dos 

respectivos custos de cobrança. 

 


